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A Bécsben ülésező delegáció tár­
gyalásainak unott szürkeségét, hirtelen 
er y heves kitörés elevenítette fel. Egy 
harcias, tüzes, lángoló beszéd.

Roppant tévedésben van, aki azt 
hiszi, hogy ezt a feltűnést keltő harcias' 
beszédet valamelyik függetlenségi párti 
vezér mondotta el. A mi vezéreinknek 
igazán vértelen, elkedvetlenedett, szinte 
csüggedt viselkedése egyenesen meg­
döbbentő. Csakugyan jobb lett volna, 
ha fel se mennek a delegációba ! A 
koalíciós rendszer elvfeladó behódoló 
politikája, mintha kihúzta volna lábuk 
elül az erkölcsi talajt. Most úgy lebeg- 
nek ég, föld között, mit a Mohamed 
koporsója.

De hát akkor, ki az ördög tüzelt 
ott fenn a delegációban!

Ki más, mint a nagy temperamen­
tum u legújabb nemzeti hős: Tisza! 
I isza feladott és tartott egy szónokla- 

tot. Gyújtó volt ez a beszéd, mint a 
tűz és pedig magasra csapkodó, mint

valami tűzhányó kitcrJse s hatáiozott, 
kemény, lesújtó, mint a villámcsapás.

A beszéd magva a kővetkező mon­
dat: „Mint olyan ember, ki nemzete­
met nagynak, függetlennek, erősnek, tisz­
te 11 r e k kívánom látói, kérem, kívánom 
sürgetem és követelem az ujonclétszám 
felemelésének mielőbbi megvalósítását.“ 
Ezt mondta TiVa.

Tehát Tisza : 1. nagynak, függet­
lennek slb. akarja látni és 2. ez okból 
kéri, kívánja, sürgeti és követeli az 
ujonclétszám mielőbbi felemelését.

Ennek a beszédnek hatása alatt 
feloszolhatik a függetlenségi párt! - 
Nincs szükség reá többe! Évszázados 
vágyaink, reményeink, a mikéit ssen- 
vedtünk, sittünk, vérzettünk, rövidesen 
meg fognak valósulri. Egy fényes elme 
megoldotta a mi nagy nemzeti problé­
mánkat.

Megtalália a módot, hogy miként 
lesz függetlenné Magyarország ! Milyen 
egyszerű dolog és ezt nem látta még 
sem, annyi évszázadnak annyi nemze­
déke ! Függetlenné lesz Magyarország, 
csak — fel kell emelni az ujonclétszá- 
mot /

Ha ezt a beszédet nem Tisza mon­
dotta volna el, azt mondanánk reá: 
őrültség. De Tiszától már megszoktuk 
ezt a módszert. Az ő őrületében rend­
szer van. Annyira, hogy nála ez már 
normális lelkiállapot s nem is várunk 
tőle mást.

Az ő módszere ugyanis az, hogy 
mive! teljesen tarthatatlan és józan ész­
szel meg nem indokolható állásponto­
kat képvisel, őrült paradoxonok meg­
döbbentő tűzijátékával akar hatni, meg 
rémíteni, magával ragadni, félrevezetni. 
Kétségbeejtően veszedelmes ember!

íme itt van ez a mostani beszéd?. 
Fel akarja emelni az osztrák hadsereg 
ujonclétszámát, amely rettenetes pénz- 
és emberáldozatot követel a magyar 
nemzettől. Miért akarja felemelni ? Mert 
ezt parancsolja Bécs és ő Bécsnek 
szolgálni akar ! És mit hoz fel indokul ? 
Azt, hogy ő ez álta\ Magyarország füg­
getlenségét akarja!

Hát jöjjünk csak egy kissé tisz­
tába ezzel a dologgal magyarok ! Hát 
mi az, a mi hazánk függetlenségének 
útjában áll ? Mi ez a hatalom, amely 
függetlenségi törekvésünket leigázza és

(Piacz 
55. sz.) vegyen.

A veszedelmes vers.
Ma: Mark Twain.

Kérem a nyájas olvasót, vessen egy 
tekintetet az alábbi versekre s nézze meg 
jól, talál-e tennCk valami veszedelmeset ?

A kalauz, ha uj utas beszáll,
A jegybe egy «lyukat csinál 
Tíz fillérért fehér jegyet,
Húsz fillérért ad zöld jegyet, 
Harmincért meg ad kék jegyet, 
Amelyekbe jukat csinál!

Kar:
Testvérek, így van ez s igy áll:
A jegybe egy lyukat csinál!

Nemrég egy újságban akadtam rá erre 
a rimpengetézre s néhányszor átfutottam rajta. 
Nyomban teljesen birtokába vett. Reggeli alatt 
ott hengergett agyamban s mikor végre 
összeraktam szalvétámat, nem tudtam, hogy 
ettem-e valamit, vagy sem. Már előző nap 
ROndosan kiszabtam másnapra való munká- 
mat — egy megrázóan tragikns jelenetet 
abban a regényben, melyet irok. Leültem 
íróasztalomhoz, hogy megkezdjem véres 
munkámat. Megragadtam a tollat, de az 
egyedüli, amit ki tudtam bozni belőle, ez 
V.°‘C »A jegybe egy Íjukat csinál!“ Egy 
orahosszat súlyos harcot vívtam; hiába! 
jelemben tovább zúgott: „Tiz filléréit fehér

jegyet, busz fillér ér t ad zöld jegyet,“ stb. stb. 
minden szünet és megszakítás nélkül. A 
munkának erre a napra befütyölt — ez vi 
lágos volt.

Fel is adtam s kimentem sétálni a 
városba. Nyomban felfedeztem, hogy lépteim 
betartják annak a nyomorult versnek a rit­
musát. Mikor már nem bírtam ki tovább, lé­
pést cseréltem. Csakhogy ez semmit sem 
használt, mert a versek hozzáidomultak uj 
lépéseimhez s ép úgy gyötörtek, mint előbb. 
Megint hazamentem s szenvedtem egész dél­
előtt ; szenvedtem azalatt, mig gépiesen s 
élvezet nélkül ettem; szenvedtem, nyögtem 
és verseltem egész este ; lefeküdtem, dobál­
tam magam, nyögtem és verseltem tovább 
éjfélkor félőrülten felkeltem s megkíséreltem 
olvasni, de a szemeim előtt összefolyó könyv­
oldalon nem látta ni mást, mint ezt : „A 
jegybe, a jegybe egy lyukat csinál 1“ Napfel­
keltekor már eszelős voltam és mindenki 
bámult és sajnálkozott osloba beszédem idióta 
refrénjén : „a jegybe, oh a jegybe egy lyukat 
csinál !“

Két nappal később, szombaton reggel 
ingó rímhez hasonlóan felkeltem s előzetes 
megbeszélés szeiint elmentem egy derék ba­
rátimhoz mr. N. főtisztelendőségéhez, hogy 
sétára induljak vele a tiz mértföldnyi távol­
ság r aállóTalcottoronvhoz^^^^^^^^^

Barátom rám bámult, de semmit sem 
kérdezett. Mr. N. beszélt, csak beszélt — 
amint az már a szokása. Én semmit sem 
szóltam, semmit sem hallottam. Egy mért- 
főldnyi ut után mr. N. igy szólt :

— Mark, valami bajod van ? Oly so­
ványnak, szenvedőnek és ábrándosnak lát­
szol. Mondj valamit, kérlek.

Szomorúan, minden lelkesedés nélkül 
igy szóltam : „Testvérek, igy van ez, s igy 
áll; a jegybe egy lyukat csinál !“

Barátom zavartan rám nézett s itrv 
szólt :

— Nem mondhatnám, hogy megértet­
tem szavaid velejét. Amit mondtál, nem lát­
szik valami jelenesnek és semmi esetre sem 
szomorú ; mégis — sohasem hallottam ily 
palhetikus csengésű szavakat. Mi . .

Én azonban semmit sem hallottam, any- 
nyira benne voltam már kérlelhetetlen, szi- 
vettépő versemben : „Tiz fillérért fehér je­
gyet, húsz filléréit ad zöld jegyet, harminc­
ért meg ad kék jegyet, amelyekbe lyukat csi­
nál !“ Hogy mi történt a további kilenc mért- 
földes ut alatt, nem tudom. De mr. N. egy­
szerié csak vállamra tette kezét és felki­
áltott :

— Ébredj, óh ébredj! Ne álmodjál fé­
nyes nappal! Itt vagyunk a toronynál em- 
ber ! Siket-némává és vakká beszéltem ma
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letöri s ezzel visszaszorítja nemzeti és 
gazdasági fejlődésünket? Ez a hatalom : 
a közősnek nevezett osztrák hadsereg. 
Ha magyar nemzeti hadseregünk lenne, 
pzóta a kivívott függetle iság büszke 
lobogója alatt, ezer lekötött nemzeti 
erő, felszabaduló szárnyakkal ragadná 
előre Magyarországot, a szellemi és 
gazdasági fejlődés utján. De most min­
den vergődésünket gúnyosan kacagja 
az, akinél van a kard, a mindent el- 
seprő fegyveres erő, az idegen szellemű 
osztrák hadsereg.

És most előáll Tisza.
Azt szónokolja, hogy ő úgy kí­

vánja Magyarországot naggyá és füg­
getlenné tenni, hogy ennek az osztrák 
hadseregnek, függetlenségünk egyedüli 
akadályának, meg jobban fokozza az 
erűjét az ujonclétszám felemelésével. 
Tehát úgy akar megmenteni bennün­
ket, hogy megerősíti a megölő ellensé­
günket.

De különösen vakmerővé teszi Ti­
sza fellépését az a körülmény, hogy az 
ujonclétszám le emelését ilyen türelmet­
lenül követeli és pedig a legcsekélyebb 
nemzeti engedmény nélkül. Nyíltan meg­
mondta e már is hírhedtté vált beszé­
dében azt is, hogy ő a nemzet számára 
nem követel semmit! Ezt a teljes le­
mondást hirdető álláspontját megint 
csak azzal indokolta, hogy a létszám 
felemelése naggyá, függetlenné teszi a 
nemzetet, tehát ezt mi magunknak, a 
magunk javára visszük keresztül. Mikor 
olyan nagy vívmányt kapun«, hogy 
meg van engedve felemelni a létszámot 
sok euer emberrel és megszavazni sok 
100 millió tekert, akkor ugyan mit is 
követelhetnénk ezenfelül még egyebet!?

Tisza váratlan fellépése egy uj

vakmerő támadás megkezdését jelenti
ellenünk ...

Tüzzel-vassal keresztül a<arjik 
verni az uj véderotorvenyt, benn az 
óriási létszámemelést és a roppant uj 
terheket.

Eddig alázattal, félve kérték tőlünk 
ezeknek megszavazását. Most ostromolni 
jönnek. Elől Tiszával, mint faltörő kos­
sal, utána a munkapárt nemzetietlen ja­
nicsár-csapatával és üvöltő dervis-hada- 
val. Most támadni fog oak. Követelnek, 
őrjöngnek és verekednek.

Hogy pedig céljukat elérhessék : 
látszólag nemzeti alapra állanak. Nem 
azért szavazz ik meg a rettenetes uj 
szolgaságot és hadi sarcot, mert . mu­
száj, hanem azért, mert: ez teszi füg­
getlenné a hazát! Verni lógjak a mel­
lüket, hogy óic magyarok es hazafiak, j 
És az lesz hazaáruló gazember, --- 
szerintük — aki fel meri majd szavát 
emelni a szerencsétlen nemzet újabb 
megalázása, járomba hajtása és kizsák­
mányolása ellen.

Ezt a Ivakmerő támadást kezdte 
meg most Tisza.

És amikor mi út a homályban, 
megakadozó szívdobogással várjuk, ies- 
sük, kémleljük a jövőt, tomboló szen­
vedéllyel, de tehetetlenül: keserű ha­
raggal viharzik végig a lelkűnkön a 
gondolat, hogy ez a nép megérdemli 
sorsát!

Egy nép, amely szennyes pénzért 
és bűzös pálinkáért, eladja a meggyő­
ződését, a lelkét, a szabadságát, a jö­
vőjét, érdemelhet-é mást? Az önként 
igába görnyedő rabszolgának, hadd verje 
véresre hátát a korbács !

A banktárgyalások
anyaga.

Ex-lex az egész vonalon.

A delegáció befejezte a hadügyi költ­
ségvetés általános vitáját és ma délelőtt meg­
kezdte a részletek tárgyalását. Az általános 
vita jellegét egyrészről Tisza István ás Khuen, 
másrészről M ;zőssy, Kossu’h és Apponyi 
adták meg. Tisza egyenesen sürgette a katonai 
létszámnak föllé.len emelését, Khuen a had­
ügyi követelésekről kijelentette, hogy azok 
teljesítését fontosabbnak tartja a választói 
reformnál, míg a nemzeti követelményeké-t 
a függetlenségi delegátusok törtek 1 indusát. 
És a munkapárt jellemzéséhez tartozik, hogy 
Tisza és Khuen felháborítóan nemzetellenes 
nyilatkozatainak tapsoltak delegátusai. A 
nemzet pedig csak abból meri hét némi vi­
gaszt, hogy Apponyi a függetlenségiek nevé­
ben bejelentette, hogy nem mond le a pária- 
menti ellenállás fegyveréről a nemzetellenes
merénylettel szentben.

A bankkérdés.
A bankkérdésben a szakreferensek tár­

gyalása még nem fejeződött be. A sza (refe­
rensek öt külön javaslatot dolgoztak ki. Ezek 
a javaslatok a következők : Az uj bank­
szabadalom szövege és terjedelme. A bank- 
staiutumoknak ehhez képest való megvál­
toztatása. A bankjegy-kontingens és a váltó- 
pénzrendszer megállapítása. Az érmeszerződés. 
Az értékszeiződés (Valutavertrag.)

Az őt javaslat közül az első 1917 ig 
biztosítja az Osztrák-Magyar Bank részére a 
bankjegykibocsátás kizárólagos jogát. 1917 
ludvalavőleg egy financiális magyar csomó­
pont, amely alkalommal az összes nemzetközi 
szerződéseink lejárna«. A második javaslat­
ban helyezik el a készfizetések kőtelező fel-

gamat, de nem kaptam tőled választ. Nézd, 
nézd ! Szegezd rá tekintetedet ! Te sokat 
utaztál ás hires vidékeket láttál. Mondj most 
igaa Ítéletet. Mit szólsz ehhez ?

Halkan sóhajtottam, azután ezt dór- 
mőgtem :

— Húsz fillérért ad zöld jegyet, har­
mincért meg ad két jegye’, amelyekbe lyukat 
csinál.

Őfőtiszteiendőságe, mr. N. igen ko­
molyan, nyilván részvéttel eltelve ott állt 
és hoszszasan rám tekintett. Azután igy
szólt : ....

— Mark, e mögött rejlik valami, amit 
nem értek. Ezek körülbelül ugyanazok a sza­
vak, miket zz imént mondtál ; mintha semmit 
sem jelentenének s mégis c-aknem megsza 
kad a szivem, ha mondod : „A jegybe . . .“ 
Hogyan is van csak ?

Élűiről kezdtem s ismételtem minden 
sort. Barátom arca ragyogott. Így szólt :

— Ejnye, milyen pompás csengés ez ! 
Majdnem zene ! És milyen szépen folyik. 
Jól megjegyeztem magamnak a verseket. 
Mond csak el még egyszer ! Akkor bizto­
san tudom.

Elmondtam. Azután elmondta mr. N. 
Valami hibát ejtett, amit kijavítottam. Mikor 
még egyszer elmondta, hibátlanul tudta. Ek­
kor úgy éreztem, mintha valami elviselhetet­
len teher hüllőit volna le váltamról. A gyötrő 
verscsengés kivonult agyamból s helyet adott 
a béke és csend felséges érzetének. Nyel­
vem felszabadult s az összegyü'emlett beszéd 
szakadatlanul folyt ajkamról. Mikor bucsu- 
záskor megszorítottam barátom kezét, igy 
szóltam :

— Nem volt ez ma felséges élvezel ! 
De most jut eszembe, te két {óra óta egyet­
len szót sem szóltál. Ki azzal a beszéddel I 

Őfőtiszteiendőságe bambán rám tekin­

tett, mélyen sóhajtott s minden é!ínkség nél­
kül, látszólag öntudatlanul igy szólt :

— Testvérek, igy van ez s igy áll: a 
jegybe egy lyukat csinál !

Valami a szivembe nyilallott s igy szól­
tam önmagamhoz :

— Szegény, szegény fiú ! Most ő kapta
meg.

Két vagy három napig nem láttam 
mr. N.-t. Azután, kedden este betámolygott 
hozzám s lesújtva rávetette magát egy székre. 
Sápadt volt és sovány, valóságos roncs. 
Reám vetette fénytelen szemeit és igy 
szólott :

— Oh Mark, ezek a lelketlen vétsék 
tönkretettek; üdéi éként feküdtek rajtam 
éjjel nappal, óráról órára, e pillanatig. Mióta 
elváltunk, átszenvediem a kárhozatok kín­
jait. Szombaton este táviratilag Bostonba 
hívlak, mert egy igen kedves barátom, aki­
nek az volt az óhaja, hogy én mondjak 
felette halotti beszédet, hirtelen meghalt. Be­
leültem a vasúti kocsiba s gondolkodni kezd­
tem a beszédemen. De a bevezetésen nem 
jutottam túl. A vonat ugyanis megindult, a 
kerekek elkezd ek kattogni: klak-klak, klak- 
klak-klak-klak, k ak klak . . . s azok az át­
kozott versek nyomban hozzáidomultak e 
kísérethez. Egy óráig skandáltam a kerekek 
kattogásához s ez annyira kifárasztott, mint 
ha egy napig fát fűrészeltem volna. Azután 
megkisércltem elaludni. Azt hiszed, ennyi 
álom jött a szememre ? Be sem hunytam a 
szememet 1 Közel voltam a megőrüléshez, 
mikor Bostonba értem. A temetésről ne 
kérdezz. Megtettem, ami tőlem tellett, de 
minden egyes mondatomat átölelte, keresz- 
tüifonta, övezte a „Testvérek igy van ez s 
igy áll: a jegybe egy lyukat csinál “ S a 
legborzasztóbb az volt a dologban, hogy nem 
bamba hallgatóságom buta fejével ütötte,

ringatta a taktust szavaimhoz! Kétségbeesve 
bemenekültem a sekrestyébe, ahol a halott­
nak egy nagynénje minden áron azt akarta 
tőlem ha lani, hogy a drága halottnak mi
volt az utolsó szava.

— Hogy mit mondott — szóltam 
oh a fejem, a fejem! Hát azt mond a . . • 
egyáltalán nem mondott mást, csak ennyit:
„ A jegybe egy lyukat csinál!“ Oh, hagyjon 
magamra, tisztelt asszonyom, hagyjon ma­
gamra őrültségemmel, nyomorúságommal, 
kétségbeesésemmel . . . Húsz fillérén ad 
zöld jegyet, harmincért meg ad kik jegyet, 
többet az ember igazán nem tud elviselni... 
A jegybe egy lyukat csinál!

Barátom rám emelte reménytelen -ektn- 
tetét, azután forrón igy szólt :

— Mark, te egy szót sem szó sz. re 
még csak reményt sem keltesz bennem. Atn 
jó — igy is jó. Te nem segíthetsz rajtam. 
Az az idő már régen elmúlt, mikor szavat 
még bizalmat önthettek volna belém, va­
lami azt súgja, hogy nyelvem arra van át­
kozva, hogy őrökké ez átkos ritmus szerűn 
mozogjon. It van la! Már magint rám jő ■ 
20 fillérért ad zöld jegyet, — harmincét 
meg ad . . . ,. .

Egyre halkabban és halkabban ->“• 
togta, barátom önkívületbe esett s . bot s 
extázisában megfeledkezett gyötrelmeiről-

Miért nem került barátom még sem 
őrültek házába ? Elvittem egy közeli egy 
lemre, ahol gyötrő verseinek súlyát ,ead . 
gyanútlan hallgatók fülébe. Mi van .' ánV 
ezekkel ? Ne kérdezzétek, mert az eredmény 
végtelenül szomorú. Miért irtani ezt a cik ' 
Szép, sőt fenségesen nemes célból. A ; 
hogy az olvasót óvjam: ha netán ra 
nál ezekre az irgalmatlan versekre, 1 
külj előlük, kerüld őket, kerüld - mim 
neslist !
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vételére vonatkozó intézkedést. A harmadik, 
negyedik és ötödik javaslat, mint címeikből 
is látható, főként banktechnikai tartalommal 
bir, de a harmadik kü’önösen fontos azért, 
mert a bankot az eddiginél nagyobb adí- 
mentesbankjegy kibocsátására fogják feljogo­

sítani.
A javaslatok szöve­
gezése.

Most folyik a javaslatok első megszö­
vegezése, amelynek befejezése után a ma­
gyar és német nyelvű konkrét fogalmazvá­
nyok a két pénzügyminiszter elé kerülnek 
végleges megállapítás céljából. A most fel­
sorolt javaslatok közül az első hármat és az 
utolsó kettőt egybefoglalva fgyegy (örvény- 
javaslatba, az őt javaslatot mint két-két 
megegyező szövegű javaslatot nyújtják be a 
törvényhozáshoz. Popovics Sándor bank­
kormányzó kijelentette, hogy a javalatoknak 
végleges mcgszővege;ése előtt a bank is 
megteszi megjegyzéseit, mert a javaslatban 
foglalt szerződésnek ő az egyik részese. 
Mindezek a munkálatok még ezt a hónapot 

igénybe veszik és a javaslatok a jövő hó- 
vap elején kerülnek a parlament elé.

Egy hét múlva ül össze ismét a képvi­
selőház, hogy tárgyalás alá vegye nehány 

kisebb vicinális javaslat elintézése után a 
polgári perrendtartás reformját. Ezalatt az 
idő alatt tárgyalja le a pénzügyi bizottság a 
jövő évi költségvetést, amelyet december 
elejére szándékoznak napirendre tűzni.

Ugyanekkor kerül sorra a bankszaba­
dalom meghosszabbításáról szóló két tör­
vényjavaslat is, valamint ebben az időben a 
közös miniszterek újabb delegáció össze­
hívását fogják kérni, hogy rövid közős­
ügyes indemnifást kérjenek, mert a jövő évi 
közös költségvetést csak februárban terjesz­
tik a delegáció elé.

Hines budget.

A jövő évi budgefnek ez évben való 
elintézése tehát teljesen kizárt dolog s igy 
még indemnifást is kell kérni. Nagyon ter­
mészetes azonban, hogy ezeknek a javasla­
toknak elintézése, amelyek után az uj véderő- 
törvényjavaslat következnék, nem fog túlsá­
gosan simán menni, sőt minden arra mutat, 
hogy a képviselőház ellenzéke minden erő­
vel meg fogja akadályozni azok törvény­
erőre emeléséi.

Károsodik a város.
Nem kapja vissza a

kölcsön adott pénzt.

A m. kir. belügyminiszter ma ismét ta- 
nujelét adta annak, hogy Debrecen városa a 
minisztérium kegyében a legutolsó helyen 
áll. Eddig is tudtuk és tapasztaltuk, hogy 
debrecen ügyeivel szemben animozitással 
vannak Debrecen ügyeivel szemben. Fölter-

jesztését, fontos és nagyjelentőségű dolgait 
heverlelik, nem intézik el s ahol lehet, ou 
megpiszkálják a várost és kellemetlenkednek.

Legutóbb tegnap, leküldték a kórház 
költségvetését, természetes, hogy egy csomó 
kifogás mellett. A költségvetést megnyirbál­
ták, a tételeken változásé kát tettek és végül 
megállapították a napi ápolási dijakat két 
kort na két fillérben, de ezt is azzal, hogy 
most már a miniszteri kegy a lehetőség ha­
táráig ment. Tehát nem a szükség szerint 
való megállapítást csináha a miniszter, ha­
nem kegyelmet gyakorolt, mintha kegyből és 
kegyelemből, nem pedig az ápolási dijakból 
szereznék be a gyégyszereket, mintha a mi­
niszteri kegyből tartanák fönn a debreceni 
közkórházat.

A miniszteri jóakarat azonban még csak 
ezek után tör ki igazán.

A kórház költségvetésbe ugyanis beál­
lítottak egy kiadási léteit 2C00 koronában, 
amelytől a várostól kapott kő'csönt akarták 
törleszteni.

A közkórház ugyanis, hogy céljának 
úgy ahegy megtudjon felelni Debrecen vá­
rosától kölcsönt vet! föl és e kölcsönből fönn 
áll még 16,000 ke róna. Ez adóságára tavaly 
a kórház mitsem fizetett.

Nos hát a miniszter most ezt a kétezer 
koronás törlesztési tételt a költségvetésből 
egyszerűen törölte és kijelentette, hogy nem 
engedi meg, hogy az ápolási dijakból, ame­
lyek a kórháznak egyedüli jövedelmi forrása, 
az adósságot tőrlesszék. Ezt a kölcsönt csu­
pán az esetleg elért fölöslegből szabad visz- 
szafizetni.

M'ndenki tudja, a miniszter legjobban, 
hogy a debreceni közkórháznak nemcsak 
fölöslege nincsen, de állandóan deficittel 
küzd és igy kétségtelen az is, hogy ezt az 
adósságot a kórház soha meg nem fizetheti, 
vagyis a 16000 koronát Debrecen városa 
elvesztette.

Ezek után pedig az ember joggal kérdez 
hetné, hojy meddig terjed ennek a munkát- 
1 árpái ti munka kormánynak és közegeinek 
gazdá'kodása Debrecennel szemben.

Nagy város nagy érdekeivel csak igy- 
ugy játszani is lehet és szabad.

Arról persze elfeledkezik megjegyzést 
tenni a magas kormánylanács, hogy a kór­
ház keserves és siralmas pénzügyi állapotai­
nak legfőbb oka megint csak a miniszter, 
akinek minisztériumában elfeledkeznek a 
rendes kórházi számlákat e intézni, azok 
hónapokon át hevernek o.l s közben a kór­
háznak arra sincs pénze, hogy betegeit éle­
lemmel, orvosait fizetéssel tudja ellátni. És a 
tízezrekre rugó számlák késedelmes kifize­
tése miatt történik meg, hogy a kórházi 
száliték áruik után a pénzt, az alkalmazot­
tak munkájukért a fizetést nem tudják meg­
kapni.

így dolgozik Khuen-Héderváry minisz­
tériuma. __________________

Kirabolt postahivatal.
A tolvaj postaszolga»

Vakmerő betörés történt tegnap a ko­
nyái! postahivatalnál, melyet egy elvetemült 
postaszolga követett el.

A postahivatal kezelője, özvegy Nagy 
Istvánná felfogadta levél kihordónak Molnár 
Imié odavaló fiatalembert.

A napokban özvegy Nagynénak dolga 
akadt a szomszédos községben s megbízta 
fivérét, Varga Emil községi segédjegyzőt, hogy 
távollétében helyettesítse.

Varga Emil a postai ügyeket egész na­
pon át pontosan intézte s a hivatalos órák 
után odaszólt Molnár Imrének, hogy zárjon 
be jól mindent, mert távozni akar.

Molnár a parancsnak eleget tett. Varga 
Emil előtt megfordította a kulcsot a postahe­
lyiség ajtajának zárjában, azonban a furfangos 
szolga az ajtót nem csukta be teljesen, hanem 
nyitva hagyta s igy hiába volt a zárás.

A kulcsokat Molnár Imre átadta Varga 
Emilnak, aki eltávozott. — Mikor Varga az 
esti homályban eltűnt, Molnár bement a hi­
vatalba. Feltörte a fiókokat, melyekből az 
összes pénzeket, több száz koronát, ezenkívül 
más értékeket magához vett.

Útja egyenesen Steiner Dezső korcsmá­
jába vitte. Itt Molnár a barátainak 7 liter bort 
fizetett, sőt kiegyenlítette Steinernél lévő tar­
tozását is. Steiner megkérdezte, hogy hol 
vette a pénzt, mire Molnár azt felelte, hogy a 
vasúti munkálatoknál kereste.

Még az éjjel hazajött üzv. Nagy Istvánná, 
aki rögtön látta, hogy mi történt. Azonnal 
feljelentették az esetet a csendőrségnél, mely 
a tettest elfogta. A pénz megtérült pár korona 
kivételével, Molnárt átadták a kir. ügyész­
ségnek.

A kirilá b*r- ti Uthiumos gyógyforrá*
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SZÍNHÁZ.
Heti miisor.

Pénteken Karenin Anna dráma. Szom­
baton Karenin Anna dráma. Vasárnap délután 
Vasgyáros színmű. Este Hajdúk hadnagya 
operetté uj betanulással.

* Karenin Anna- Ma pénteken és holnap 
szombaton kerül színre újból a Karenin 
Anna. Mi sem igazolja jobban e kitűnő új­
donság rendkívüli sikerét, mint ama körül- 
meny, hogy a jegyek legnagyobb része már 
elővételben elkeltek. A szombati előadásra 
pedig különösen vidékről történtek nagyobb 
előjegyzések. A címszerepet csakúgy mint 
eddig, T. Csige Böske adja. — Bajánk had­
nagya. Vasárnap lesz a reprise a Hajdúk had­
nagya operettnek, mely a következő kiosz-

Női Chewreaux és Box gombos és fűzős Czipők
41 kaphatók a

|ÍBzmnti Cmő és Kólán Hanváraház-i»és Kalap Hí
„Központi“ tinire tessék figyelni!

I
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tásban kerül színre. Jadviga grófnő Zilahiné 
Singhoffer Vilma, Blanschfort ezredes Torma, 
Balajti Szántó, Kressenbom Nádor, Vivenot 
Fábián Margit, Bischoffshofen Payer Margit, 
Boronái hajdúk hadnagya Horvat Kálmán, 
Hájas őrmester Borbély, Barbarina felesége 
Szilassi Etel, Gaston kadét Bárdos Irma, Szép 
léig Ligeti.

A színház fűtése.
A Bzinügyi bizottság ülése.

A szinügyi bizottság ma délután ülést 
tartott, amelyen a színházban tapasztalt fü 
tési mizériákról és a szinlapról esett különö­
sen sok szó.

A fűtés kérdését, illetve inkább a hideg 
kérdését még most sem intézte el a bizott­
ság, a szinlapra vonatkozóan azonban végle­
ges és határozott állást foglalt, amennyiben 
kimondta, hegy a régi szinlap visszaállítását 
követeli.

A szinlap kérdésében már egyszer mi 
is állást foglaltunk. Kimutaltuk, hogy a szin­
lap, mint folyóirat céljának nem felel meg, 
hirdetései mialt pedig ízléstelen. Ugyanezt 
az álláspontot foglalta el Márk Endre bizott­
sági líg is, akinek indítványára mond a ki 
határozatát a bizottság.

Az ülésen elsősorban a múlt ülés jegyző­
könyvét olvasták föl, amely ellen a bizottsági 
tagok több kifogást tettek.

A reklám függöny.
Tóth István bizottsági tag a színháznál 

felépített kisebb építkezési munkákat kifo­
gásolja, kifogásokat tesz amiatt is, hogy a 
reklám függöny má is a vas függöny előtt 
van s a bizottság és a tanács határozatát 
mindeddig nem respektáliák. A reklámok 
most rámára feszített vásznon vannak. Nincs 
ellene kifogása, hogy a reklám függönyt a 
vasfüggöny mögé tegyék s a vasfüggönyt 
tartsák fölhúzva.

Könyves Tóth Mihály dr. tanácsnok 
színházi felügyelő mindenáron a mai állapotot 
kívánja főntartani, mert ő nem tartja vesze­
delmesnek, hogy a reklám függöny a vas­
függöny előd van.

A bizottság végre úgy határozott, hogy 
a függönyt először megtekintik.

A fűtés.
Könyves Tóth Mihály dr k jelenti, hogy 

a színházi fűtés miatt több oldalról tettek 
panaszt. Különösen ha a függönyöket föl­
vonják, a színpadról olyan hideg légáramlat 
csap le a nézőtérre, hogy a közönség köny- 
nyen meghűlhet.

Irnray Béla titkár azt mondja, hogy ők 
pontosan fülőtiek, de miután a színpadon 
nem szabad díszleteket tarlaniok, azokat a 
délutáni diszletpróbáról ki kell hordaniok s 
eközben hül ki a színház levegője.

Rostás István főkapitány az állítással 
szemben kijelenti, hogy egy hétre való disz­
letet lehelne tartani a kézi tárban s ez eset­
ben nem kellene azokat minden előadás előtt 
kihordani. Különben a premier esetére van 
engedélye a színháznak arra, hogy a díszle­
teket benn tartsa.

Komlóssy Dezső azt mondja, hogy a 
bajon segíteni kell, esetleg több költséggel, 
ha másképpen nem lehet.

Márk Endre fö'.szólalása után Rostás 
István kifejti, hogy ha az igazgató több mű­
szaki munkást tartana, meg is lehetne ol­
dani a kérdést. A szünetek is azért hosz- 
szuak, mert a segédmunkások gyakorlatla­
nok és számuk kicsi.

Tóth István azt ajánlja, hogy építsenek 
a kapu elé szélfogót s a vasfüggönyt egy 
órával az előadás előtt húzzák föl, amikor a 
nézőtér melege kiegyen'iti a színpad hőmér­
sékletét is.

A bizottság végre abban állapodott 
meg, hogy a tanácsnak javasolni fogja a 
most elhangzott módozatok szerint a mos­
tani helyzeten való segítést, egyben kérni 
fogja a tanácsot, hogy elégséges számú és 
kellően begyakorolt személyzetet tartson.

A jövő havi műsor 
és a szinlap.

Irmai Béla ősmertette a jövő hóra 
szóló műsort, amely szerint több bemutató 
lesz és azoknak a színészeknek a vendég­
játéka, akiket a színház szerződtetni akar.

Márk Endre kifejtette ezután, hogy a 
debreceni sziniapnak .múltja van s most meg­
döbbenéssel látja, hogy egyáltalán nem adnak 
ki szinlapot, mert a mai ujságformát, amely 
különben is telve van ízléstelen reklámokkal, 
nem tartja sziniapnak. Annál is inkább kí­
vánja, hogy a mostani színházi újságot szün­
tessék be, mert azt tapasztalta, hogy ez a 
színházi újság öndicséretekkel van tele s 
legutóbb a komoly sajtóval is hajbakapott.

Indítványozza tehát, a régi módszer 
szerint rendes szinlapot adjon ki az igaz­
gató.

Többek hozzászólása után a bizottság 
szólőbbséggel elfogadja ezt az indítványt s 
fölkéri ennek alapján a tanácsot, hogy ehez 
képest intézkedjék.

A bizottság elnöke ezután kimondta a 
zárt ülést, amelyen a most szerződtetni kí­
vánt tagok névsorát mulatja be Unni Béla 
titkár.

Jelen voltak.
Az ülésen jelen voltak Vecsey Imre fő­

jegyző elnöklete alatt, Könyves Tóth Mihály 
dr. tanácsnok, Tüdős János dr., Kernhoífer 
József, Komlóssy Dezső, Tóth István, Zádor 
Lajos, Rostás István főkapitány, Márk Endre, 
Irmay Béla titkár, Tóth Emil dr. jegyző.

Öngyilkos apa.
Meghalt a fia után.

Nagyon szerette a fiát Csabi Imre 57 
éves püspökladányi gazdálkodó, ak: ma fia 
utáni bánatában felakasztotta magát. Az eset 
hátterében igen megható történet áil, amely 
miatt Csabi öngyilkossága altalános részvétet 
kelt Püspökladányban.

Csabi gazdag ember volt valaha. Utóbb 
szegényedett s alig tudta családját eltartani 

1 óbb felnőtt gyermeke volt, akiket nagyon 
szeretett. I ar hónappal ezelőtt legkedvesebb 
gyermeke, a 20 éves Imre azzal állt elő, hoav 
kivándorol Amerikába s dolgozni fog, hogy 
apjanak pénzt küldhessen. Az aPa lebeszélte 
a liut, de ez nem tágított. Felült a vonatra s 

lumen keresztül Amerikába utazott.
Mikor megérkezett, irt egy levelet az 

öreg Csábinak, aki válaszolt is a fiúnak, de 
a level azzal a megjegyzéssel jött vissza, 
hogy a „címzett ismeretlen.“

Csabi emiatt jgen kétségbeesett

tudta elképzelni, mi van a fiával, aki több 
levelet nem is irt, dacára, hogy majd egy 
éve elutazásának. Az apa folyton hajtogatta, 
hogy nem éri túl, ha. a fiát rövidesen nem 
láthatja. Várta, folyton, várta tőle a leveleket, 
de csak nem jöttek.

így aztán bánatában elhatározta, hogy 
megöli magát. Ma reggel tettét végre is haj­
totta. Mire észrevették, már halott volt az. 
öreg Csabi.

Halálát bejelentették a debreceni kir. 
ügyészségnek; mely a temetési engedélyt 
megadta.

Végeladás
van

EB

----igen Kcisegpeesett s nem 1 ■

Wacba Róbert modern ti#*titó
^ IÄT JBE * e cg

GLUCK EDE
cipőüzletében

a Kistemplommal szemben
a Sarakban.

Várospolitika -
bankpolitika.

ftíikGi- a város kölcsönt 
WSS2 föl.

Hatalmas telek áll az Arany-Bika mel­
leit Óriási összegért vette néhány éve a Deb­
receni Kö’csönös Scgélyző-Egylet. Ma, hogy 
a városnak nincs e telekre szüksége, meg­
veszi a város, mert a Kólcsőnős-Segélyzőnek 
sincs rá szüksége Miután azonban o'csón 
kapja városunk a telket (nem hisszük, hogy 
három éve negyed áron meg ne kaphatta 
volna) — ez jó várospolitika a Kölcsönős- 
Segélyző egyletnek.

Kell a városnak, majdnem 1.000,000 ko­
rona, eljött tehát a bankpolitika ideje. Egy­
milliót kell felvenni. Igen előnyős aján'atok 
érkeztek be. össze is hasonlították őket. Ko­
molyan megtették. Határoztak : az aránylag 
drágábbtól veszik fel, ez a bankpolitika.

Most aztán következtetéseket kellene 
vonnunk, okokat keresnünk, miért kell ma, 
rossz pénzviszonyok között kölcsönt felven­
nünk. O'yan ajánlatot elfogadnunk, melyet 
feltételeinél fogva magán emberek se venné­
nek igénybe. 6 és fél százalékos kamatot 
fizetni. Igen, okokat akarlunk keresni, hogy 
megérthessük azt a bankpolitikái, melyet a 
jog- és pénzügyi bizotlság irányadónak ismer. 
Meddő munkát végeztünk, bevalljuk. Észszel 
érthető okokat találnunk leheletlen. Másra 
gondolnunk tiltja jóizlésünk. —A.—

HOROVITZ ZSIGMOND
könyvnyomdáié

Piacz-utcza 12. sz. a.
és míífestő intézete 
^ y t I t.
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ÚJDONSÁGOK
— Semélyi hir. Rostás István főkapitány, 

aki több napig Budapesten volt, hazaérkezett 
és átvette hivatala vezetését.

- A közgyűlés előkészítése. A jog- és 
pénzügyi bizottság a jövő héten kedden isméi 
ülést tart, melyen a közgyűlés tárgyait fogja 
előkészíteni.

— Választások az ügyvédi kamaránál, a
debreceni ügyvédi kamaránál ejtik meg a 
tisztujitást. Az ügyvédek körében már most 
is nagy hullámokat ver a választási mozga­
lom. Úgynevezett reform párt alakult az ügy­
védek körében, amely a maga embereit kí­
vánja egyes állasokba juttatni. Már eddig is 
több ülést tartottak.

— Az iskolák ai idén nem kapnak állam­
segélyt Az idei kormány nagy garral ment 
neki a munkának. Nemzetmeniői szerepre 
váialkozoít s most kisül, hogy ez a kormány 
is csak olyan lehetetlen, sőt talán még in­
kább az, mint a minden rosszal megvádolt 
kormányelődje. A lanárkérdésben ismeretes 
a miniszter döntése. Most újabban az állam­
segélyért felfolyamodó iskolák kérését inlézle 
el ilyen karakánul. A miniszter egyszerűen 
kijelentene, hogy nem lévén fedezet az állam­
segélyre, majd az 1911-iki költségvetés életbe 
lépte után újra adják be a kérvényt. Ebben 
az évben tehát nem lesz államsegély s igy 
abban a debreceni iskolák sem részesülnek, 
így fest a kormány nemzeti munkája.

— A jog és pénzügyi bizottság ülése.
A város jog és pénzügyi bizottsága kedden 
délután újból ülést fog tartani, amelyen a 
közgyűlés elé kerülő tárgyakat fogják e’ő- 
késziieni.

— A csapatkórház sorsa. Megírtuk, hogy 
a legutolsó jog és pénzügyi bizottsági ülésen 
a régi csapatkórháznak a világítási vállalat 
munkásai számé, a munkáslakások céljaira 
való átengedését javasolták. Azóta azonban 
az egészségügyi bizottság is kérte a kór­
házat az esetre, ha a kolera járvány vesze­
delme újból visszatérne. A tanács e kérés 
folytán azt javasolta, hogy a közgyűlés a 
c apatkórház átengedése tárgyában még egy 
Ulévig ne határozzon, hogy kolera esetére 
a kórház épülete rendelkezésre álhasson.

— Állategészségügyi intézkedések, az

állatok közt fellépett járványos betegség 
napról-napra pusziit és veszedelmes mére­
tekben terjed. A száj- és körömfájás, lép- 
fene és veszettség pusziit külőnösképen az 
állatok közt. A városi tanács figyelmét az 
állatorvos most felhívta arra, hogy az állat- 
egészségügy érdekében tegyen sürgős intéz­
kedéseket. Különösen a veszettség meggát- 
lása ügyében tesz terjedelmes jelentést, 
amely betegség a legngyobb mértékben 
pusztít Debrecenben, ahol a kutyatartó gaz­
dák nem sokat törődnek az állat egészsé­
gével. Addig is, — mondja az állatorvosi 
jelentés — amig a tanács intézkedni fog, 
hívja fel a közönség figyelmét az állatok 
egészségének ellenőrzésére. És lényleg, csak 
15 a radikális orvoslástól lehet várni a bajok
rnegszüntelését.

~ Pályázatok szállításra. A debreceni 
■'ci illeti kereskedelmi és iparkamaránál a kö­
vetkező nyilvános pályázatok tekinthetők be : 
a közös hadsereg zsir, hús és fűszeráru cik­
keire. Határidő november 15. — A bécsi ka- 
•onai gyógyszerügyi igazgatóság gyógyszer 
aayag szállítása. Ajánlat 1910 november 24-ig 
adandó be. — A temesvári 7 ik hadtest ga- 
ona bevásárlása, zab és buzara. Mennyiség :

mm. Határidő november 21. — A ke­
res edelemügyi minisztérium kavics szállítása.
, <l aridő november 30. — A közös hadsereg 
én?20/ szükséglete. — A nagyszőllősi áll. 
Piteszeti hivatal kavics szállítása. Határidő 

november 25.
. r. Bttforok mindenféle fa- és kárpito­

sain-V1'e^efl Killer Ede cs. és kir. udvari 
na 10 hulorgyaros, Piac utca 68. sz. alatti

.butoneiep'én legjutányosnbb árban

— Rendelet katonai léghajók ügyében, a
levegőben való mozgolódás előnyeit a kato­
naság is kiakarja használni s erre vonatko­
zólag már egész sereg szabályrendeletet és 
utasítást adtak ki a katonai hatóságok. így 
ma Hajduvármcgye alispán! hivatalához egy 
leirat érkezett a belügyminisztertől, mely uta­
sításokat tartalmaz arra az esetre, ha egy 
ilyen léghajó célját téveszlve, vagy kísérlet 
végett, a törvényhatóság területére érkezik, 
illetve felettünk lebeg. Az utasítás kimondja, 
hogy az ilyen léghajók kikötésénél, ott, ahol 
katonaság nincs, mint például Hajdumegyé- 
ben, a közhatóságok tartoznak segédkezet 
nyújtani.

- Gyilkossággal vádolt amerikai 
magyar. Ameri tcaoan, Salt Lake City­
ben, valamint Utah államban általában, 
nem valami nagy számmal laknak ma­
gyarok, annál meglepőbb tehát a követ­
kező híradás, amelyet a Salt Lake City-i 
Herald Republican cirnü napilap nyomán 
közölhetünk: Salt Lake Cityben a 150 
East 13 th S:resten iakó Karrick R. Ta­
mást ismeretlen tettesek meggyilkolták. 
A gyilkosságot még október hó 12-én, 
szerűin követték el. A mormonok vá­
rosának rendőrsége azóta széleskörű 
nyomozást folytatott a tettesek kézre- 
keritésére, fáradozásuk azonban három 
napon keresztül nem járt eredménynyel. 
A negyedik napon, október 16-án, a 

I Westh Temple és South 15 ■h Strebten 
lakó Krcff Frigyes egyik albérlője, a 21 
éves Szirmay Gyu’a háromszor egymás­
után öngyilkossági kísérletet követett el 
s evvel magára irányította a rendőrség 
figyelmét. Jos.-ph C. Sharp sheriff 1 »tar­
tóztatta Szirmayt és szigorúan vállalóra 
fogta. A fiatal magyar eleinte nem akart 
tudni Karrick Tamás meggyilkolásáról, 
a sheriff és Barlow rendőrfőnök azon­
ban úgy a sarokba szorították, hogy 
három órai vallatás után beismerte, hogy 
ő lőtte agyon és ölte meg Karrickot. 
Eddig szol a salt lake city-i angol kp 
rövid iudósitásr. Nem lehetetlen, hogy 
a szerencsétlen Szirmay Gyula csak az 
amerikai kínzó va'latóre.ndszer hatása 
iiatt vállalta magára a gyilkosság el­
követését.

- A Fried és Adorján cég felebbezése. A
rendőrkapitányság két kihágási esetet állapí­
tott meg Fried és Adorján cég e len a csa­
tornázási munkálatokból kifolyóan. A taná.s 
azonban nem döntött az ügyben, hanem 
előbb az építésvezető véleményét kéri, mert 
a felebbezésből az látszik, hogy a vállalko­
zók terhére rót s kihágásoknak minősített 
dolgok a munkákkal állanak kapcso'attan s 
azokért vállalkozókat büntetni nem lehel.

— Esperantó. Ifj. Marich Ágoston fő 
városi szerkesztő, e hó 13-án, vasárnap dsf- 
előtt 10 órakor, a városháza dísztermében, 
az esperantó nyelvről felolvasást tart. Belépés 
díjtalan.

— Esküdtszéki tárgyalások. A debreceni 
kir. törvényszéken a jövő héten kezdődik 
meg a novemberi esküdtszéki ciklus. A tár­
gyalások megkezdésére minden előkészület 
megtörtént. A főtárgyalások hétfőn kezdőd­
nek és sorra kerülnek az elmű t negyedév 
nagyobb bűnesetei.

— A szegény betegek karácsonyfájára, a
kisvasút által elgázolt kis inasgyerek, Rott- 
mann Mór tegnap meghalt a közkótházban. 
Az áldozat főnöke, Uilmann Sál mon fűszer- 
kereskedő megjelent a közkórházban és az 
ápolási számla kiegyenlítésén kívül a kór­
házi szegény betegek karácsonyfájára 15 ko­
ronát adományozod.

- Református tanítók délutánja. Pár nap
óta apró táblácskák láthatók a főtéri üzle­
tek kirakataiban, melyek arról adnak hir', 
hogy a ref. tanítók e hó 12-én, szombat 
déután 5 órai kezdettel szórakoztató dél­
utánt rendeznek a Royal dísztermében. E 
délután változatos és értékes műsorát már 
közöltük. Most újból felhívjuk rá olvasóink 
figyelmét s kérjük, hogy tanítóink nemes 
célú törekvését megfelelő támogatásban ré­
szesítsék. A délutánt tombola fejezi be. Be- 
léptidij : 50 fillér. Tombolajegy külön 20 
fillér.

— Az anya a gyermekért. Késmárkról 
Írják: E hó 8-án tragikus körülmények kö­
zött vesztette el Soltz Jánosáé tízéves fiát. 
Házuk mögött folyik el a Poprádnak egyik 
ága és ezen át egy keskeny hid vezet. Soltz 
Jánosné kedden este átakart menni a kes­
keny hídon és magával vitte Rezső nevű fiát, 
hogy neki a lámpással világítson. A kis fiú 
azonban kicsúszott a nedves falécen és a 
Poprádba zuhant. Az anya utána vetette ma­
gát, de a sötétségben fuldokló fiát nem volt 
képes kimenteni a habokból. A hullámokkal 
küzdő kétségbeesett anyat az elősietett szom­
szédok kimentették, de a kis fiúnak már csak 
a hulláját tudták kihozni a vízből.

Hunnia képei szépek !
Hunnia képei olcsók 1
Hunnia képei tartósak !
Hunnia levelezőlapjai szenzációsak olcsóság­

ban és kivitelben.
Hunnia műterem a PIAC- és CSAPÓ-UTCA 

SARKaN az utcai oldalon van.
Hunnia modern berendezésű és fényképészeti 

műterem.
— Dsona világhírű gummi-sarok gyári 

lerakata a Linoleum-áruházban, Piac-utca 49. 
szám. Telefon 644.

TÁVIRATOK.
Összeomlott csatorna.

Késmárk, november 10. Weisz Károly, 
késmárki sző vő gyáros a Poprád folyó mentén 
hatalmas vízmüvet epittet. A Poprádnak Kun- 
falvától Késmárkig ötszázezer korona betek, 
tetéssel több kilométernyi hosszú csatornát 
építtetett és ezt betonburkolattal fedik be, hogy 
a földcsuszamlásoktól és a fagytól megóvas- 
sanak. A csatornát mar a legközelebbi na­
pokban kellett volna üzembe hozni; a vállal­
kozók most már óriási erőfeszítéseket tesznek, 
hogy a nagyszabású munkát a befejezéshez 
közel hozzák, annál is inkább, mert Hieronymí 
kereskedelmi miniszter kilátásba helyezte, 
hogy a csatorna megnyitásán megjelenik. E 
hó- 2-án kiszedték egy kiseob területen a be­
tonburkolat alatti gerendázatot es támasztéko­
kat, azonban kitűnt, hogy a beton még nem 
száradt meg teljesen és óriási robbanással le­
szakadt és hat munkást maga alá temetett. 
A romok eltakarítása után a halálosan meg­
sérült munkásokat a késmárki kórházba szál­
lítottak.

Roosevolt bukása.
Newyork, november 10. Itt megtört Ro- 

oseveltnek a hatalma. Massasuchetsben a re 
publikánizmust letörték. New-Verseyben es 
Connecticutban most első ízben választottak 
demokratákat. Győztek a demokraták Illinois— 
ban és más államokban is. Hogy ilyen nagy 
lesz a győzelmük, hogy övék lesz a többség 
a parlamentben, azt ők maguk sem vártak. 
Nagy feltűnést keltett Roosevelt veresége 
Newyork államban, mert ez az első és leg­
nagyobb csapás, mely Rooseveltet karrierjé­
ben érte.

London, november 10. Az amerikai kép­
viselőházba eddig 212 demokratát, 177 köz­
társaságit és 2 szociáldemokratát választottak.

T V
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A magyar delegációból.
Bécs, november 10. A közős ügyek 

tárgyalására kiküldött magyar országos bi­
zottság tegnap délelőtt 10 órakor folytatta 
a hadügyi albizottság jelentésének folytatá­
sát. Elsőnek Hoffmann Hugó altábornagy 
szólalt föl, hogy reflektáljon az általános vi­
tában elhangzott felszólalásokra.

Apponyi Albert gróf azt mondotta, 
hogy a két évi katonai szolgálatnál elég az 
őt évi katonai szolgálat, mert a hadi állo­
mány egy harmad;észe képezi a békeállo­
mányt. Ez számtani feladatnak helyes, de a 
gyakorlatban nem válik be. Nekünk tarta­
lékra szükséglnk van a véradó pótlása cél­
jából. A póltarlalék csak kényszerintézmény, 
mert ez egyenesen fejtetőre állítása az álla 
lános védkőtelezettségnek. De szükség van 
reá, mert nem lehet mindenkit 3 évre — ez­
után 2 évre — elvonni polgári foglalkozá­
sától, ezért a póttartalék mindig fenn fog 
állani. Az nem felel meg a valóságnak, amit 
több szónok is felsorolt, hogy az osztrák­
magyar hadseregben tűi sok a tiszt. A tisz­
tek száma a harcegységhez és nem a béke- 
létszámhoz igazodik. A magyar tisztek cse­
kély számának főoka az, hogy a közép­
iskolát végzett magyar ifjak nem igen vá 
gyódnak a katonatiszti pályára, pedig a leg­
nagyobb örömmel fogadnák őket.

A kecskeméti katonabotrány.
Kecskemét, november 10. A kecs­

keméti botrányt három nap után a ka­
tonatisztek egy becsipett tiszttárs „inci­
densének“ tekintik. Forster Frigyes fő­
hadnagy időközben kialudta mámorát és 
ámulva hallgatja, hogy mi mindent cse­
lekedett rövid fél óra alatt. Az ezredes 
pedig restelkedve nyilatkozik, hogy ez­
úttal nem a katona Forster volt a bot­
rányhős, hanem az ember Forster. De 
hiszen uniformis volt a főhadnagyon és 
kard az oldalán, amikor Kecskemét ut­
cáját rettegésben tartotta. Hazai Samu 
honvédelmi miniszter ekként nyilatkozott 
a kecskeméti botrányról: „Csak annyit 
tudok az egész esetről, hogy a vizsgá­
lat folyik. De megnyugtathatom a nyil­
vánosságot afelől, hogy ha a tiszt vagy 
tisztek vétkeseknek bizonyulnának azok­
ban az igen súlyos cselekedetekben, 
amelyekkel őket az ujságközlemények 
vádolják, elveszik méltó büntetésüket. 
Rangjukat vesztik, esetleg börtönbe ke­
rülnek. Szóval: a megsérült polgári jog­
rendnek, ha tényleg sértve van — és 
amennyiben sértve van, a katonai igaz­
ságszolgáltatás is tud és fog is adni 
elégtételt“.

Esküvő helyett börtön.
Karánsebes, november 10. Három évvel 

ezelőtt vonult be katonának a temereszti 
(Krassó-Szőrénymegye) Todorescu Juon oláh 
parasztlegény. Kedvese, a 15 éves Turesk 
Mária megígérte, hogy hü marad hozzá és 
megvárja mig kiszabadul a katonaságtól. A 
leány látszólag hü maradt Todorescu Juon- 
hoz, ki is volt tűzve szerdára az esküvő. 
Előtte való este a leány eltűnt. Hosszas ku­
tatás után a vőlegény Avram Paríenienek, 
egy özvegy embernek lakásán találta meg, 
kivel a leány már régóta szerelmi viszonyt 
folytatott. Mikor a leányt Todorescu megpil- 
lan'otla vetélytársa lakásán, revolvert rántott 
és úgy a férfit, mint a nőt több lövéssel le­
terhelte. Ezután Todorescu önként jelentke­
zett a csendőrségnél, ahol letartóztatták.

KÖZGAZDASÁG.
Jövedelmező állattenyésztés.

Ha valaha, hát akkor must van az az 
idő, amikor a gazda állattenyésztéséből is 
szép jövedelmet lát. Az állat árak általában 
véve olyan magasak, a minők normális vi­
szonyok között egyáltalán nem szoktak 
lenni s a mostani árakkal az állattenyésztés 
ma kétségen kívül legjövedelmezőbb ága a 
mezőgazdaságnak. Akár a szarvasmarha, 
akár a sertés, akár a juh árakat tekintsük, 
akár az azoktól származó termények árait, 
mindenképpen arra a kővetkeztetesre keli 
jutnunk, hogy azokból mennél több jöve­
delmet lásson. Annyival is inkább érdeke 
ez a gazdának, mert a mai árak nem idzig 
óráig tartók s a legkomolyabb kilátás van 
arra, hogy ezek az árak, — ha talán csekély 
hullámzással is — hosszú időn keresztül tar­
tani fogják magukat.

Tekintettel azonban arra a körűimén)re, 
hogy a gabona arak is olyan nívón vannak, 
amelyek mellett igazán érdemes gabona mű­
veléssel foglalkozni, nem cselekedne helye­
sen az a gazda, aki azért, hogy több állatot 
tartson az eddiginél, nagyobb területen ter­
mesztene takarmány növényt. Nincs erre 
semmi szükség, csak az eddig is takar­
mányra használt területeket kell nagyobb 
termésekre kényszeríteni, ami különösen a 
réteknél annyival is könnyebben lehetséges, 
mert azok termése orsaágszerie kriiikán alól 
csekély; országos átlagban sem haladja meg 
a 16 és féí q-áf, holott ennek kétszeresét is 
könnyen lehetne elérni.

Rétjeink löbbnyire annyira be vannak 
mohosodva, hogy sem levegő, sem viz a 
talajban be nem hatolhat, mi által termő- 
képessége mesterségesen csökkentetik. Holott 
a bemohosodást könnyen meg lehetne szün­
tetni. Különösen ősszel nagyon fontos a 
rétet keresztül-kasul éles boronával meg­
járatni, mi áital nemcsak a mohát pusztítjuk 
hathatósan, hanem megnyitván a talajt, mó­
dot nyújtunk a hóié bnhatolására, elraktáro­
zására, biz ositván ez által magunkat az 
esetleges szárazság következményeitől. A fü 
félék gyökereinek megszakításával azokat 
erőteljes sarjadzásra indítjuk, a gyom féléket 
irtjuk, vagyis a réteknek fü anyagát is meg­
javítjuk. Egyetlen ősz folyamán sem lenne 
szabad a rétek erős megboronálásától el­
tekinteni.

A második ő»zi munka a rétek ter­
mésének megkétszerezésére, azok megtrágyá- 
zása, amely célra a legalkalmasabb a trágyalé 
és a szuperfoszfát. Ezeknek együttes alkalma­
zása bámulatos hatást végez. A boronávali 
felhasogatásután 150—200 kg. szuperfoszfátot 
szórjunk el, azután higitott trágyalével ön 
tűzzük meg a talajt, amely eljárás mellett 
már bizonyosan kétszeres termés többletet 
érünk el a következő évben.

Ennek az eljárásnak három évre terjed 
a hatása, s ha az évente való boronálás mel­
lett minden harmadik évben hasonlólag trá­
gyázunk, úgy megtettünk mindent arra nézve, 
hogy széna termésünket megkétszerezzük. 
Ha ősszel nem jutna időnk ezen munkák 
keresztülvitelére, tavaszra is hagyhatjuk azo­
kat. Ezen egyszerű és olcsó eljárás által 
nemcsak megkétszerezzük rétjeink termését, 
de jobb minőségű szénát is kapunk, s igy 
egyrészt szaporíthatjuk állatállományunkat, 
másrészt jobban is táplálhatjuk azokat anél­
kül, hogy gabona terméseinktől egy talp­
alatnyi földet is elvonnánk.

Most van az ideje, Hogy jövő évi ta­
karmány terméseink s jövedelmezőbb állat- 
tenyésztésünk érdekében ezeket a munkála­
tokat végrehajtsuk.

A (Debreczen* seerkesztösége és 
kiadóhivatala Piac-utca 62. sz. a.

REGENY.
A régi jő világból.

Folytatás.
— Ne ezt a sárkányt kenje meg kend 

olajjal édes anyám — mondá Ilus, ki a pó- 
cik mellett ülve, erősen forgatta a rokka ke­
rekét.

- Hát melyiket ? — kérdé az anya 
ijedten.

Nem is gondolt arra, hogy leánya is je­
len van a szobában.

— Azt, amelyik abban a szívben van 
oda ki.

— Micsoda beszéd ez megint ! — vi- 
szonzá az anya, dorgáló tekintettel nézve 
leányára.

— Jól tudja kend, hogy micsoda - 
feleié a leány, mélyen lesütve szemeit, 
hogy pillantásaik sehogy se találkozzanak 
egymással.

Kupecz Mihá’y szava hallatszott most a 
szobába, hogy hozzák ki már azt a puskát 
neki.

— Vidd ki neki Iluskám ! — mondá 
Magda asszony, odatartva leányának a fegy­
vert.

- Nem viszem én 1 — viszonzá az ke­
ményen.

- Miért nem ?
— Mert még engem talál vele agyon

lőni.
Kupecz ismételt kiáltására aztán Magda 

asszony maga vitte ki férjének a fegyvert, ki 
azt vállára vetette a nélkül, hogy érdemesnek 
tartotta volna megvizsgálni és kiindult az 
udvarról.

— Mikor jő kend haza ? — kiáltá utána 
az asszony.

— Mondtam már, éjszakára I— viszonzá 
a férj anélkül, hogy visszatekintene és ki­
vágtatott az udvaron.

Magda asszony még egy ideig utána 
nézett férjének, aztán nem tért vissza a szo­
bába.

Nem akart találkozni semmi áron leá­
nyával.

Mindkettőnek nagy aggodalmas sejtelem 
nyomta a lelkét anélkül, hogy egymással kö­
zölték volna.

Az udvaron nézett tehát széllyel, ha ott 
véletlenül dolgot találna és ő, kinek kezei 
soha munka nélkül nem pihentek, — 
most nem talált semmi elintézni valót ma­
gának.

Az egész gazdaságnak olyan különös, 
borús tekintete volt ma.

A kutyák, lomhán heverésztek, mintha 
ez udvart érdemesnek se tartanák arra, hogy 
megőrizzék.

Még a verebek a háztetőn sem filyfir- 
kéltek ma olyan jókedvű csiripeléssel, mint 
máskor.

Minden olyan szomorú, elhagyott tekin­
tetet mutatott, mintha az oktalan állatokat is 
ugyanazon szomorú sejtelem szorongatná, 
ami őt.

Ezalatt Kupecz Mihály végig ment a
falun.

Pozsár József háza előtt meglátta a 
kalodát, meg a kapufélfánál letüzött két csák- 
lyát és bántotta szemét, hogy a hatalom és 
tisztelet im e jelei, újonnan készülvén, úgy 
fehérlettek ki az utcára.

Kevés emberrel találkozott.
Mégis mikor egy-egy ház előtt vitte el 

útja, melyben a gazda épen az udvaron volt, 
ez Kupecz Mihály látására félbenhagyta a 
munkát,

Előbb egy vizsgálódó tekintetet vstett 
reá, aztán köszöntésre billentette meg előtte 
kalapját.

Hej, pedig, keservesen esett Kupecznek 
e köszöntéseket visszaadni 1 Mert most min­
den emberről azt hitte, hogy neki halálos 
ellensége, holott ő volt ellensége mind­
egüknek. ,Folytatjuk.

liiSiiÜllÜÜllI 1 Felelős szerkesztő: PÓSCH DEZSŐ.
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Egs? lémgésis terméke.
A század legnagyobb ifjúsági Írója VERNE GYULA volt. A Magyar Kereskedelmi Közlöny hírlap- és könyv­
kiadó-vállalata ezen világhírű Írótól most 30 kötetet adott ki pompás nyolc színben előállított angol vá­

szon diszkötésben. Egy-egy kötet 1 korona 90 fillérbe kerül 2 korona 50 fillér bolti ár helyett.

5 kötetet 12 kor. 
50 fii. helyett 
8 kor. 50 filt­
ert szállítunk, 
megtakarítás 
tehát4 korona.

lO kötet vételé­
nél 25 kor. he­
lyett !6 kor. 50 
fill.-ért számít­
juk és igy 8 
kor. 50 fillért

Itt bemutatja 
telek rajzát, u 
dányok rendki 
goi vász. diszk

Alant felsoroljuk a kö­
tetek cim< it, v lamir 

: fordítók nevelt

15 köt. egyszerre 
meghozatva 37 
kor. 50 fill, he­
lyett 2 2 kor.SO 
fillér, tehát 15 
kor.-valolesób- 
ba kerül.

20 köt. megren­
delésnél 50 K. 
bolti ár helyett 
28 koronáért 
számítjuk, te­
hát 22 kor.-át

takarít meg. MtiUl WKMMI1 WSJM,S,MI «««•«»»» takarít me^
olyan regényíró talentum, mint Verne Gyula. A tanárok százai nyilatkozata szerint Verne könyvéinél nemesebb, szorakoztatobb es » g 
sabb könyvet nem adhatunk fiaink kezébe. Vállalatunk egyszerre 30 kötetet adott ki és a fordítás munkáját a magyar irodalomkötet 
végeztette, u. m. : Mikes Lajos dr, Cholnoky Viktor, Bányai Elemér dr. Savoly Ferenc dr. stb. Az itt rajzban bemutotott egynéhány kötet 
csak tájékozást nyújt a kivitelre nézve. Minden egyes kötet gyönyörű angol vászon diszkotesbe, igazan pompás 8 szitui bekotes. ab 
kötve. Egy-egy kötet 12 cm. széles és 19 cm. magas. A kötetek címeit alant soroljuk fel. Minden egyes kötet 10 egesz oldalas pompa J
foglal magában. A rajzok nemcsak a szöveghez pontosan alkalmazva készültek, hanem am. a eglenyegescbb korh“e^ ^y'^yfL l kerJül 

„li. a izötPtPk feltűnő Olcsó áron vannak felvéve, a mennyiben egy-egy kötet 1 korona JO hllerbe kerui,
bolti ára 2 korona 50 fillér. _ .
koronával kevesebbet fizet, mivel a 30 kötetet 75 korona bolti ar helyett 38 koio-

naért szállítjuk.

» VERNE kő-

m

i
wém

& Ezer Énben egyszer születib

del me 2GÖ és 240 oldal között variál. A kötetei 

Ha a megjelent 30 kötetet egyszerre megrendeli,

t. Bégum 500 milliója.
2. Bombarnac Claudius.
3. Branicáné asszony.
4. Chancellor.
ö. Clovis Dardentor.
6. Dél csillaga.

7. Dunai hajós-Camp Öle sorsjegye 
3. Észak a dél ellen,
9. Falu a levegőben.

10-11. Grant kapitány gzermekei.
12i Győzelmes Robur.
13. I iárom orosz és 3 ango kalandja

14 — 15. Hatteras kapitány. 2 kötet. 
16 —17. Jégsphinx, 2 kötet,
18. Keraban a keményfejü,
19 — 20. Két Kipp testvér, 2 kötet. 
21. Orinokon keresztül.
22 Öt hét léghajón.

23—24. Sándor Mátyás, 2 kötet. 
25. Servadac Hector,
20. Strogolf Mihály.
27. Tizenötéves kapitány.
28. Úszó város - Zártörők.
29. Utazás a föld központja felé.

30. Utazás a holdba, utazás a hold körül.

ajándékEgy 90 korona érték
Alant felsoroljuk a 30 kötet regény címeit, melyek gyönyörű szép angol vászon

tehát a 30 kötet kilencven korona.
diszkötésben vannak kötve, egy-egy kötet bolti ára 3 korona,

Ingyen sa.tiLj|wl^ seb iMU-nmincHE 1*35*

ha meg 
10 kötet 
áró dijáró dij *s és igy semmiféle külön összeg ezen diszim etek után - ■ _ ; * ... - reeénvt adunk postadijra 20 krajcár csatolandó ezenMS M mim v.s>- «a»«...

Ilyen fejedelmi ajándékot lap még nem adott!

Itt felsoroljuk a 30 kötet angol wászonkötesü regény címeit.
II. io kötetes regénycsoport címei. HL 10 kötetes regénycsoport címei.I. 10 kötetes regénycsoport elmei.

1. Malonyai D.: A gyáva.
2. Zempléni P. Gy. né: A leghatalmasabb 

érzés.
3. Guti S.: A púpos.
4. Tábori K.: A nőgyülölő.
5. Zboray A.: Megváltó szerelem.
6. Sas E.: Küzdelem a sirért.
7. Tábori K.: A boldogságért.
8. Vértesi A : Az élet betege.
9. Hevesi J.: A becsület.

10. Garay F.: Dr. Molitórisz rögeszméje.

1. Hervieu: titokzatos hatalom.
9 Pakots J.: A nyárádi kényur.
3. Czobel M : Két arany hajszál.
4. Nagy E.: A Geödhyek.
5. Lombroso : Lángész és

őrültség.
6. Seress I.: A végzet.
7. Sienkicvicz: Quo Vadis I.
8. Sienkievicz: Quo Vadis II.
9. Kóbor T. : A tisztesség nevében.

10. Bársony .: Súgok valamit.

11.

1. Abonyi Á,: A fehér asszony.
2. Kövér 1.: Révész Magda.
3. Darvin K.: Harc a természetben I, 
4" Darvin K.: Harc a természetben 
ö! Verne Gy.: Camp Oie sorsjegye.
6. Nógrádi L.: Katóka,
7. Barna J.: Játékok könyve.
8. Verne Gy.: A dunai hajós.
9. Prém J.: Idegen szavak szótára.

10. Rexa D.: Egy nemes család
története.

Előfizetések a „Bazár“ kiadóhivatalához küldendők, Budapest. VII. kerület, Dohány-utca 16. szára.
FONTOS ! em Htett ÍÍElftAK

*
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v Gyomorgörcs, kólika, étvágytalan­
ság és általában gyomorbetegsé- 
geknél a ieghiíünőbb házi szer a

I Holíands

I OYOfflflHESEPPEi
Egg üveg ára 40 fillér.

Kapható:

jfijihöIoviÉs Jenő
í gyógyszertárában

í MB el»irece *a.

IELISMERT LE6HIRE5EBI
CSÉPLŐ KÉSZLETEK

I'TEUlS JÓTÁLÁ5SA
ÜZEMBEN 
BÁRMIKOR 

ÍMEGTEKIN 
HETÖK

ELSŐRENDŰ 
’SZIVÓ&AZTELEPEK 

ÜZEMKÖLTSÉG. 
LÓERŐ ÜRÁNKINT 
KB. U-2 FILLÉR 

ÜZEMZAVAROK KIZÁRVA. 
ARJEBYZÉK IN6YEN.

Apró hirdetések.
28 KRAJCÁRÉRT fejel férfi vagy női haris- 

nyal BENYÁTS EMIL villanyerőre berende­
zett harisnyagyára. Debrecen, Tiszapaiota.

HÜLÉGMOTOR kőszénfütésre, egy lóerejü, ma 
is állandóan működésben van, villanyerő 
alkalmazása miatt előnyös árban eladó. 
Tudakozódhatni a kolléginm háznagyi hiva­
talában.

SZÉNFÜTÉSRE is alkalmas kályhák megvé­
telre kerestetnek. Bővebbet a kiadóhivatalban.

ISI#
IkiV

0Ü&
,te

|d

ÁRJEGYZÉK INGYEN.

■ *^7\

»utesg*1

<v GOLDSCHMIDT S.ásFIA

Fővárosi elsőrendű

féifikalap és divatáru
Üzletbe egy idősebb segéd, ki 
üzletvezetői teendőkre alkal­
mas, és egy fiatalabb segéd 
felvétetnek.

Ajánlatok működés és fize­
tési igény megjelöléssel e lap 
kiadóhivatalába „Főváros“ 
jelige alatt küldendők.

LAPKIHOBDÓ ASSZONYOK felvétetnek a kiadó- 
hivatalban. Piac-utca 12,

KEVÉS DÍJAZÁS mellett könyvvezetést, leve­
lezést vállal végzett könyvelő esteli órákban. 
Cirrr-a kiadóban.

BOLTHELYISÉG a Csapó-utca 10. számú 
házban kiadó. Értekezhetni az udvarban.

CZIMBALOMÓRÁKAT ad jutányos árért Lá- 
possy Hegedűs Sarolta okleveles cimhalem- 
tanitónő. Péterfia u. 61. sz. a.

UJSÁGPAPIROS eladó lapunk kiadóhivatalá­
ban, Piac-utca 12. Egyháztér felől.

Házlebontás miatt mélven leszállított árak!
Telejon 330. Alapiitatott 1901-ben. Telefon 330.

j NoroVitz Zsign)oi)d papirk<r<Sk<d<S<
jj Debreczen, Fiac-tifcza 12. szám (Stenczinger-ház)

Minden iskolában érvényes

Ä űzetek o "á. II A fényképezést kedvelők részére raktáron tart :

wjP W*

Fényképező
---------------------------- rámákatraj ^eszközöket

vonalzókat Fényérzékeny
D J papírokat

előhívó, apangfüÉQÖ, fixáló szeneket és egyéb eszközöket.

Bmateur-Haptonoli nagy «lasztikban.

Jr- sm. jztáblákat

ír aj zt ö e*e 1» «> 1*. e t ©
Á Kereskedelmi Iskolákban szükségelt összes füzetek, rovatott papírok legnagyobb választékban és a legolcsóbb árban.

Nyomatúit lloroviiz Zsigmond könyvnyomdájában, Debreczen, Piac-utca 12. (Stenczinger-ház.) Telefon 330


